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Satanova fronta laicizma DUHOVNIKI IN POLITIKA
Goriški nadškof msgr. Ambrosi je v 

letošnjem pastirskem pismu napisal med 
drugim naslednje:

»Tudi tu pri nas v svobodnem svetu ni 
>se prav. Laicistične sile so se vidno za
rotile proti katoliški Cerkvi, ko jo pro
glašajo za največjo nevarnost sodobni dr
žavi. Ko gre za udar na Cerkev, so si vsi 
edini: še tako različne stranke, ki so si 
sicer vedno v laseh, pozabljajo na med
sebojne svetovnonazorske razlike, celo na 
sam brezbožni komunizem, da le morejo 
skupno napadati Cerkev...«

VSI ENOTNI ZOPER CERKEV 
Goriški nadškof je s tem opozoril na 

skoro neverjetno dejstvo, da se je tu v 
Italiji skovala skupna laicistična fronta 
za boj proti Cerkvi. Temu pojavu smo 
Priče že dalj časa. Posebno hitro pa je šel 
razvoj v nastajanju nove fronte od lan
skega leta dalje, ko se je razbila štiri- 
strankarska zveza v rimskem parlamentu 
ter je krščanska demokracija sama sesta
vila vlado. Od takrat naprej je postalo 
vidno, da do razbitja štiristrankarske zve
ze v rimskem parlamentu ni prišlo samo 
zaradi političnih razlogov, temveč še bolj 
iz ideoloških. Republikanci in socialni de- 
mokratje pa tudi liberalci so hoteli imeti 
bolj proste roke za boj zoper Cerkev, ozi
roma zoper njen vpliv v italijanskem jav
nem življenju. Vidno je postalo, da so se 
znova prebudile strupene laicistične sile 
iz preteklosti, ki so toliko hudega priza
dele italijanskim  katoličanom . Toda to, 
kar človeka še bolj čudi, je dejstvo, da 
so se te na novo prebujene laicistične sile 
začele vezati s socialkomunisti, ki so bili 
sovražniki Cerkve od začetka. Kdor je 
Zasledoval pisanje vatikanskega glasila 
Osserv. Romano, je opazil, kako je ta list 
v svoji obrambi pravic in načel Cerkve 
raztegnil v zadnjem letu svojo polemiko 
od socialkomunistov na vse nedemokr- 
šcanske stranke in glasila. Znamenje, da 
so se vsepovsod pri vseh nedemokrščan- 
skih skupinah prebudile speče file lai- 
cizma. Tako se je zoper voljo demokra
tičnih strank skovala skupna fronta s so
cialkomunisti v boju zoper Cerkev. To
gliatti je na ta način vsaj deloma prišel 
do svojega cilja, saj so dejansko pod vod
stvom partije povezane vse italijanske po
litične sile v opoziciji zoper katoliško Cer
kev pod pretvezo, da branijo neodvisnost 
države pred invazijo klerikalizma.

Ta skupna fronta laicizma se je posebno 
bučno pojavila v zadnjih tednih ob napa
dih na sv. očeta in ob polemikah zaradi 
obsodbe škofa Fiordellija iz Prata.

Ni nobenega dvoma, da sta se brezbožni 
komunizem in mednarodna framasonerija 
povezala, da bosta skupaj vodila borbo 
pri prihodnjih državnih volitvah in da bo 
ta borba naperjena predvsem zoper ka
toliške sile v Italiji. O komunistih je že 
Znano, da bodo izbrali za udrihiico pri 
prihodnjih volitvah »nevarnost klerikaliz
ma«. Socialisti in druge levičarske stranke 
svojega volilnega programa niso še obja
vile, smemo pa predvidevati, da se bodo 
v boju zoper Cerkev pridružile komuni
stom. Imeli bomo torej enotno satanovo 
fronto laicizma.

VLOGA ČASOPISOV 
Ta fronta ima svoja glasila, ki že več 

let pripravljajo teren za boj zoper Cerkev. 
Med temi so predvsem vsi komunistični 
časopisi brez izjeme. Vendar velja pou
dariti, da v boju zoper Cerkev nosijo za
stavo nekateri pomožni komunistični dnev
niki in ne glavno komunistično glasilo 
Unita. Med takimi dnevniki gre prvo me
sto rimskemu večemiku Paese Sera. Poleg 
komunističnega časopisja ima važno vlogo 
tudi socialistično, n. pr. Avanti, ki ga ti
skajo v Rimu. Tudi Voce Repubblicana 
večkrat glasno dviga svoj glas v zboru an- 
tiklerikalcev. Vendar mislim, da gre glav
no mesto v pripravljanju laicistične fronte 
trem italij. časopisom: Europeo, Espresso 
In Ii Mondo. Med temi je eden ilustriran, 
Europeo, druga dva sta delno ilustrirana. 
Ti trije časopisi so si zastavili za glavno 
nalogo, da vodijo boj laikov zoper Cerkev. 
Zaradi tega so vedno polni vsakovrstnih

potvorjenih člankov o Vatikanu, kardina
lih, škofih, duhovnikih, stikajo za vsako
vrstnimi škandali, preteklimi in sedanji
mi, ki so jih zagrešili cerkveni ljudje ali 
katoličani sploh. Vsaka številka teh časo
pisov ima kaj strupenega zoper Cerkev 
in njen ugled. Vendar to niso komuni
stični časopisi, temveč so laični, to je fra- 
masonski. Vsled tega najdejo pot posebno 
v meščanske kroge in med izobražence, 
kjer je manj simpatizerjev za komunizem, 
zato pa tem več nasprotnikov Cerkve.

KAJ PA MI SLOVENCI?

Tudi med nami Slovenci imamo sata
novo fronto laicizma. Njen poglavitni glas
nik je Primorski dnevnik, ki je po raznih 
prelevitvah postal sedaj dejanski borec 
laicizma bolj kot komunizma. Pomaga mu 
Delo in seveda še druga glasila, ki jih  
denarno podpirajo rdeči. Najdemo pa med 
našimi ljudmi precej razširjene tudi ital. 
laicistične časopise.

Spričo enotnega nastopa nasprotnikov 
se čutijo tudi italijanski katoličani bolj 
povezane kot prej. KD bo gotovo izšla 
notranje okrepljena iz tega boja. — Kaj 
pa mi Slovenci? Ali se bomo tudi mi te
sneje oklenili sv. Cerkve in strnili tudi 
naše politične vrste? To se bo zgodilo, če 
se bomo odpovedali vsakemu sredinskemu 
izbegavanju. MATIJA KOPRIVNIK

Pretekli petek je poslanska 
zbornica v Rimu zavrnila predlog 
komunističnega poslanca Gulla, s 
katerim  je hotel uvesti razpravo 
naperjeno proti duhovščini itali
janske države.

Proti predlogu je prvi sprego
voril notranji m inister Tambroni, 
ki je v glavnem povedal sledeče:

Najprej — je rekel — je treba 
razločevati med političnim udej
stvovanjem in delom v političnih 
strankah.

Za politično udejstvovanje ni 
ne v ustavi ne v italijanskih za
konih nobene prepovedi. Vsak dr
žavljan se v politiki lahko udej
stvuje, torej tudi duhovnik in re
dovnik; vsakemu je zagotovljena 
popolna svoboda. Delo v politič
nih strankah pa duhovnikom, re
dovnikom in celo Katoliški akciji 
kot taki, prepoveduje 43. člen kon
kordata med sv. stolico in itali
jansko državo. »Ni mi znana no
bena kršitev te prepovedi,« je  re
kel Tambroni in se obrnil proti 
levičarjem, »in tudi vam ni zna
na. N ikdar še ni bilo nobene pri
tožbe, da bi se bil v kako poli
tično stranko vpisal kak duhovnik 
in v njej deloval.«

Vrhunski sestan ek
in diplomatske pobude

V zadnjih dneh je mednarodna 
politika zaverovana v eno samo 
točko : v sporazum med Zahodom 
in Sovjetsko zvezo, da se reši mir, 
ker bi vojna uničila skoro vse člo
veštvo. Javno mnenje vseh zahod
nih držav odločno terja  mir, Sov
jeti pa izkoriščajo to željo in u- 
sm erjajo mednarodno politiko v 
svoje propagandne vode, da bi 
lahko Zahodu narekovali svoje po
goje za mir. Okoli te točke se suče 
vse mednarodno življenje. Prese
nečenja na eni in drugi strani so 
in bodo reden pojav, seveda pa 
jih ni moč predvidevati. Politični 
opazovalci poudarjajo, da želijo 
dati Sovjeti prizadevanjem za mir, 
ki naj bi dosegla višek z vrhunsko 
konferenco, predvsem propagan
distični značaj. Ves svet obsipu- 
jejo  s svojimi notami in veliko 
govore o vrhunski konferenci. Za
nje je  najvažnejše, da se vrhun
ska konferenca sestane, ni pa jim 
mar, če uspe ali ne. Zahodu pa je 
zelo pri srcu, da bi vrhunska kon
ferenca res uspela, sicer bi bilo 
človeštvo še bolj razočarano. Zato 
zahodne države predlagajo skrbno 
pripravo vrhunske konference po 
diplomatski poti brez hrupne pro
pagande z notami in pismi, ki mi
ru  le škodujejo.

NOVA PISMA
Predsednik Eisenhower je dobil 

že četrto Bulganinovo pismo, ki 
ponavlja stare sovjetske predloge. 
Bulganin pa v njem ni odgovoril 
na Eisenhovverjev poziv, naj Sov
jeti prenehajo s pošiljanjem pro
pagandističnih pisem in se lotijo 
urejevanja m ednarodnih zadev po 
diplomatski poti, ki edina nudi 
jamstvo za uspeh. Za preseneče
nje, ki pa ne pomeni bistvene kon
cesije, je poskrbel Bulganin s pi
smom predsedniku Eisenhovverju, 
ki sporoča, da so Sovjeti priprav
ljeni priti na vrhunski sestanek v 
Washington. Združene države so 
tudi odgovorile na pismo sovjet
skega zunanjega m inistra Gromi- 
ka. Hkrati so objavili vsebino Gro- 
mikovega pisma, ki govori le o

pripravah za prepoved jedrskih 
poskusov, za prepoved uporablja
nja vsemirskega prostora v voja
ške namene in o odpravi vojaških 
oporišč na tu jih  ozemljih. Nemci 
naj bi se pogodili o združitvi sami. 
Zunanji m inistri bi lahko določili 
le delovni spored in čas vrhunske 
konference, kakor tudi to, katere 
države naj bi se je udeležile. Ame
riška vlada v svojem odgovoru 
odklanja postopek, ki ga predla
gajo Sovjeti, ker se je po njeni 
sodbi treba med pripravami lotiti 
tudi bistva spornih vprašanj, kar 
bi želeli Sovjeti preprečiti, ker bi 
bilo s tem konec njihove propa
gandne igre, saj bi svetovna jav
nost spoznala, da niso pripravljeni 
prav nič žrtvovati za svetovni mir. 
Po drugi strani kaže, da je Zahod 
pripravljen še bolj postaviti Sov
jete na preizkušnjo. Znano je, da 
se Moskva ves čas zavzema za pre
kinitev jedrskih poskusov, nič pa 
noče slišati o zahodnem predlogu, 
da bi hkrati tudi sklenili dogovor 
o prepovedi izdelovanja atomske
ga orožja. Da bi Sovjeti razkrili 
svoje karte, so zdaj Združene dr
žave pripravljene ločiti tudi ti dve 
vprašanji, dasi bi bilo potem zelo 
otežkočeno nadzorstvo nad tem, 
kar počenjajo Sovjeti na svojem 
ozemlju. Kljub slovesni obljubi bi 
namreč lahko tajno nadaljevali s 
poskusi in z izdelovanjem atom
skega orožja, medtem ko bi se Za
hod moral dogovora držati, ker 
demokratična javnost točno in 
strogo nadzira vse, kar delajo nji
hove vlade.

Komunistični poslanec je hotel 
zanesti, je zatrdil minister, s to 
razpravo boj med Cerkvijo in dr
žavo in celo rušiti neizpodbitno 
oblast sv. očeta, ki s svojega vzvi
šenega mesta daje smernice vsem 
onim, ki iščejo pri njem opore 
in jasne besede za svoje delo in 
križe.

Nesmiselno je trditi, da hoče 
Cerkev v Italiji pripraviti ozračje 
za versko vojno. Poslanstva Cer
kve tudi .ne moremo staviti na i- 
sto raven nasproti marksizmu, 
katerega katoličani odklanjajo kot 
zmoto.. Komunistična partija  je 
javno izpovedala, da sta proticer- 
kvena gonja in gonja proti atom
ski oborožitvi Evrope najmočnej
ši karti v njeni roki za prihodnje 
volitve.

Poslanstvo Cerkve je za verne
ga katoličana nesmrtno, dočim je 
delo strank, tudi če stremijo za še 
tako vzvišenimi vzori, vedno le 
začasno. Vez med božjim in člo
veškim bi komunisti uničili, mi 
pa tega ne smemo razrušiti in ga 
tudi mi ne bomo razrušili.

Prav iz te vezi črpamo moč, da 
služimo skupnosti in upravljamo 
državo, ker tu ne gre le za stran
ko, pač pa za blagor vse države.

Za m inistrom je govoril posla
nec Manzini, urednik katoliškega 
dnevnika »Avvenire dTtalia«.

Tudi on je potrdil, da so komu
nisti hoteli z razpravo pripraviti 
napad na Cerkev in na pravico, 
ki jo imajo katoličani, da se svo
bodno organizirajo tudi na poli
tičnem polju, kot se v demokra
tični državi organizirajo lahko vsi 
brez razlike. 2e več kot deset let 
imajo katoličani v Italiji vodilno 
vlogo pri vladanju države in to 
je  najlepši dokaz, da so za to 
zmožni. Izkušnja uči, da k jer Cer
kev nima prostosti, je  tudi svo
boda državljanov okrnjena.

Poslanska zbornica je nato ko
munistični predlog zavrnila.

P o s v e t o v a n j a  v M an ili
V Manili je zboroval vojaški 

odbor Obrambne zveze za južno- 
vzhodno Azijo in sešli so se tudi

njeni zunanji ministri. Ob tej pri
ložnosti je objavila sovjetska a- 
gencija Tass daljšo izjavo, s ka
tero predlaga atomsko razorožitev 
vse Azije na temelju kolektivnega 
sporazuma o miru. Po stari navadi 
Sovjeti grozijo zlasti azijskim čla
nicam obrambne pogodbe za juž- 
novzhodno Azijo, to je Filipinom, 
Burmi in Pakistanu, z atomskimi 
represalijami za primer, če bi do
volile na svojem ozemlju oporišča 
za atomsko orožje ter odstrelišča 
za rakete. Uradni krogi omenjene 
pogodbe so v odgovor takoj ome
nili, da ima njihova zveza strogo 
obrambni značaj.

T r s t  n e  b o  vo lil  
s e n a t o r j e v

V senatu se zakonski predlogi 
z mrzlično naglico vrstijo eden za 
drugim, saj je poslovna doba se
nata, kakor tudi poslanske zbor
nice, omejena. Tako je v torek 
11. t. m. prišel na dnevni red o- 
snutek ustavnega zakona, po ka
terem naj bi občine Trst, Devin- 
Nabrežina, Milje, Zgonik, Dolina 
in Repentabor na prihodnjih vo
litvah izvolile tri predstavnike v 
rimski senat. Zadevni osnutek je 
že odobrila poslanska zbornica, 
bil je tudi že predložen senatu, a 
ker gre za ustavni zakon, ga mora 
senat ponovno vzeti v pretres. Se
daj pa predloženi zakonski osnu
tek ni dobil predpisane dvotre- 
tinske večine, ker so se demokri
stjani glasovanja vzdržali. Svoje 
zadržanje so senatorji KD opra
vičili s pretvezo, da je bil posto
pek, s katerim  so o zakonu raz
pravljali, protiustaven. Vendar so 
poslanci KD zakon prej v zborni
ci že sprejeli.

Tako bodo Tržačani na bližnjih 
volitvah izvolili le štiri poslance, 
dočim bodo za senat na Tržaškem 
ozemlju morali razpisati nado
mestne volitve, ki bodo m orda že 
jeseni, ali pa prihodnjo pomlad.

Zvišane cene za »vodko« in avtomobile
V Rusiji so zvišali cene za »vodko« 

(žganje), vino, avtomobile in motoma ko
lesa. Znižali pa so cene televizijskim a- 
paratom, fotografskim aparatom in dru
gim industrijskim izdelkom. Agencija Tass 
pravi, da je bilo povišanje cen potrebno 
zato, da se ustvari pravo ravnotežje cen.

Nemiri v arabskem  svetu

UTRJEVANJE 
EVROPSKE SKUPNOSTI

V Rimu se je končalo važno 
zasedanje Zahodnoevropske zveze, 
ki so se ga udeležili zunanji mini
stri sedmih včlanjenih držav in 
zastopniki evropskega parlamenta. 
Kakor je  izjavil uradni glasnik 
Zahodnoevropske zveze, so njeni 
zastopniki v Rimu pod predsed
stvom podpredsednika vlade in zu
nanjega m inistra Pelle sklenili po
večati sodelovanje.

Precej vrenja je opaziti med 
muslimanskimi narodi. Tuniški 
predsednik Burgiba je zagrozil s 
prekinitvijo diplomatskih odnoša- 
jev z Egiptom, če bo Nasserjeva 
vlada še podpirala Ben Jusefa in 
druge Burgibove nasprotnike, ki 
žive v Egiptu kot politični begun
ci in so od tam pripravili atentat 
na predsednika Burgibo. Napeti 
so tudi odnošaji med Nasserjem 
in kraljem Ibnom Saudom, ki mu 
je Nasser očital, da je skušal pre
prečiti združitev med Egiptom in 
Sirijo ter je baje v ta namen hotel 
podkupiti nekaj uglednih sirskih 
veljakov. Tudi Jemen je podpisal 
sporazum o pristopu k novi držav
ni zvezi med Egiptom in Sirijo. 
Nasser je sestavil že skupno vlado 
nove države. Zanimivo je, da je 
izločil iz nje tiste sirske politike, 
ki so se na moč navduševali za 
najtesnejše sodelovanje s Sovjet
sko zvezo. Tudi iz vojske je odpu
stil vse tiste sirske častnike, ki 
so pristaši skrajnih političnih 
strank.

POSREDOVANJA V TUNIZIJI
Amerikanec Murphv in Anglež 

Beeley, ki posredujeta v sporu 
med Tunizijo in Francijo, sta do

slej opravila le prvo polovico svo
jega dela. Do dobra sta se sezna
nila s stališči francoske in tuni
zijske vlade, zdaj pa m orata poi
skati morebitne skupne točke teh 
stališč in izdelati načrt za kompro
misno rešitev, ki bo zahtevala no
vo temeljito posredovanje v Tu
nisu in Parizu.

Francija se boji internacionali
zacije alžirskega vprašanja. Da bi 
našla nekak izhod iz te zagate, je 
prišla francoska vlada na dan s 
predlogom za ustanovitev sredo
zemske zveze, v kateri bi sodelo
vale Velika Britanija, Francija, 
Španija, Italija, Maroko, Tunizija 
in Libija. Glavni namen zveze naj 
bi bila obramba Severne Afrike 
pred komunizmom. Zahodne dr
žave so na splošno z zadovolj-\ 
stvom sprejele ta Gaillardov pred
log, toda pred morebitnimi nadalj
njimi koraki se seveda želijo te
m eljiteje seznaniti z njegovimi po
drobnostmi. Mnogi opazovalci pri
pominjajo, da bi bil Gaillardov 
načrt uresničljiv le, če bi bila prej 
končana vojna v Alžiriji. Ta pogoj 
bosta gotovo stavili najvažnejši a- 
friški državi, ki bi morali stopiti 
v sredozemsko pogodbo, to je Tu
nizija ter Maroko, ki sta Gaillar
dov načrt precej hladno sprejeli.

Snediz. in abbon. post. - I Gruppo
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NAŠ TEDEN V CERKVI
16.3. nedelja, 4. postna: sv. H ilarij in Ta- 

cijan, m ., patrona goriške stolnice
17.3. ponedeljek: sv. Patricij, apostol Ir

ske
18.3. torek: sv. Ciril Jeruzalem ski, c. uč., š.
19.3. sreda: sv. Jožef, ženin M arije Device, 

zavetn ik vesoljne Cerkve; zapovedan  
praznik

20.3. če tr tek: sv. Feliks, Far g in Dionizij, 
m .

21.3. petek: sv. B enedikt, opat
22.3. sobota: sv. Lea, vdova

*

SV. BENEDIKT (480-542), rojen v Nor
čiji (Spoleto), patriarh redovništva na Za- 
padu, ustanovitelj benediktincev.

Ze v m ladosti je  bil resen, plem enit in 
zelo razumen. Ko je dokončal v R im u šo
le, se je  skril v  samoto. Tam je živel tri 
leta nepoznan.

I Z  S V .  E V A N G E L I J A

isti čas je odšel Jezus na 
ono stran Galilejskega, 
to je T iberijskega m or
ja. Šla je pa za n jim  ve

lika množica, ker so videli čudeže, 
k i jih  je delal nad bolniki. Jezus 
je  šel na goro in tam  sedel s svo
jim i učenci. Bila pa je blizu velika  
noč, ju d o vsk i praznik. Ko tedaj 
Jezus povzdigne oči in vidi, da 
prihaja k n jem u  velika  množica, 
reče F ilip u : »Kje naj kupim o kru
ha, da bi ti jedli?«  —  To pa je re
kel, ker ga je skušal, zakaj sam  
je vedel, ka j bo storil. Filip m u  
odgovori: »Za dve sto  denarjev  
kruha bi jim  ne bilo zadosti, da 
bi vsak le ka j malega dobil.«  —  

E den izm ed njegovih učencev, An
drej, brat S im ona Petra, m u  reče: 
»T uka j je deček, k i ima pet ječ
m enovih  hlebov in dve ribi, a kaj 
je to za to liko  ljudi?«  —  Jezus  
pravi: »Velite ljudem  sesti.«  —  

Bilo  je pa m nogo trave na onem  
kraju . Posedli so torej m ožje, ka
kih  pet tisoč po številu . Tedaj je 
Jezus vzel hlebe, se Očetu zahvalil 
in jih  razdelil m ed sedeče; prav  
tako  tud i rib, ko likor so hoteli. 
K o so se pa nasitili, je rekel svo
jim  učencem : »Poberite kosce, k i 
so ostali, da se ne končajo.«  —  

Pobrali so torej in napolnili dva
na jst košev s kosci, k i so od petih  
ječm enovih  hlebov ostali n jim , k i 
so jedli. K o so torej ljud je  videli 
čudež, k i ga je storil, so govorili: 
»Ta je zares prerok, k i m ora na 
svet priti.«  —  Ker je tedaj Jezus 
spoznal, da hočejo priti in ga po  
sili vzeti, da bi ga postavili za kra
lja, se je spet sam um aknil na 
goro.

*

Evangelij poroča o čudežnem 
nasičenju številne množice ljudi. 
Čudež razodeva veliko Jezusovo 
dobroto, dobrohotnost in usmilje
nost. Kaže nam, poleg tolikih dru
gih dokazov, Jezusovo božjo lju
bezen in skrb za ljudi. Verska re
snica je, da Bog (enako Jezus) lju
bi vse dobre ljudi. Še v eč : Bog

Nove župnije v Rimu
Rim se zadnja  le ta  silno širi, zato je 

bilo treba poskrbeti za nove cerkve v no
vih predm estjih . Koliko je storil sedanji 
sv. ode v ta  nam en, največ povedo šte
vilke: v 19 letih je  bilo v Rim u ustanov
ljenih 52 novih župnij in 13 duhovnij z no
vimi cerkvam i in drugim i potrebnim i pro
sto ri za župnijsko življenje. Mnoga nova 
župnijska središča im ajo  lepa športna i- 
grišča za m ladino. T renutno je v gradnji 
okrog 100 zavodov, vrtcev in  kapel.

Sad milosti
Za veliko noč bo prejel m ašniško posve

čenje 28-letni M artin Borm ann. Njegov 
oče je bil H itlerjeva desna roka. Po zad
n ji vojni se je  zatekel k  neki tirolski d ru 
žini v Avstriji. Prestopil je  iz protestan
tizm a v katoliško Cerkev in se začel pri
pravljati na duhovniški stan . Kako ču
dovita so božja pota! Bog m ore celo na j
hu jšim  nasprotnikom  osvojiti otroke in 
jih  postaviti v svojo službo.

Kapela na reki
Čolnarji na reki Ren im ajo svojega žup

nika in svojo cerkev. Na velikem mo
tornem  čolnu je u re jena  kapela in sta
novanje župnika Jožefa W einm anna. Coln

Po treh letih je  začel zbirati krog sebe 
enako misleče. Ustanovil je  dvanajst sa
m ostanov, tudi onega na Monte Cassino, 
ki je  bil v drugi svetovni vojni porušen, 
a je zdaj zopet obnovljen. V tem  samo
stanu je  sv. B enedikt um rl v 63. letu sta
rosti. Poroča se, da so ga hoteli nasprot
n iki zastrupiti z vinom . Sv. mož je napra
vil nad kozarcem, v katerem  je bilo za
strupljeno vino, sv. križ. Kozarec se je 
razletel, vino zlilo po tleh.

Sv. B enedikt spada m ed največje može 
in dobrotnike človeštva. B rez nasilja in 
krvave revolucije je obnavljal obličje zem 
lje. O tem  priča soglasno zgodovina.

Njegov vpliv je  velik  v duhovnem  živ
ljenju. Liturgično gibanje ima  v njegovih  
sam ostanih najbolj zveste pobornike.

Geslo sv. B enedikta: Moli in delaj! — 
velja m eni in tebi. Velja več kot vrtanja  
m odernih filozofov.

ljubi vse ljudi brez izjeme, ljubi 
jih  po božje, vse bolj in vse več 
kot pa m orejo ljubiti ljudje. Lju
dje se na splošno zelo malo, vse 
premalo ljubijo med seboj. Na ža
lost je vse prepogosto človek člo
veku sovražnik in volk. Ljudje 
silno malo cenijo tisto veliko bož
jo zapoved, ki se glasi: »Ljubi
svojega bližnjega kakor samega 
sebe!« »Ljubite se med seboj!« 
Bog ne m ara sovraštva, ampak 
zahteva in ukazuje ljubezen, glo
boko, resnično, dejansko, pleme
nito in nepotvorjeno kršč. ljube
zen; ljubezen med brati, ljubezen 
med svojci, ljubezen med sosedi, 
tovariši, ro jak i; ljubezen med na
rodi in vsemi ljudmi. Ljudje so 
daleč od tega ideala, ker so hu
dobni in sebični. Svet je hudoben. 
V ljudeh ni in ni prave ljubezni 
do Boga in ne do bližnjega. Manj
ka ljubezen, m anjka plemenitost, 
m anjka dobrota in svetost. — Bog 
pa ni tak. On resnično ljubi ljudi 
in misli na njihovo srečo. Bog 
ljubi vse ljudi, tudi grešnike, le 
greha ne mara. Greh obsoja in 
kaznuje. Bog nas ljubi po božje, 
t. j. neskončno. Zveličar nas je 
ljubil tudi po človeško, po božje 
in po človeško, ker je bil učlove
čeni Bog. Skrbel je za človeške 
duše in za telesa, skrbel in še da
nes skrbi za oboje.

Posnemajmo Zveličarja: Skrbi
mo v potrebni meri za naše ne
umrljive duše in nele za telesa! 
Zavedajmo se, da nam je potreb
na obilna in stanovitna molitev, 
potreben nam je Bog, Jezus, nje
gova družba, njegova bližina, mi
lost, Oseba. Potrebno nam je po
gosto sv. obhajilo; potreben nam 
je verski pouk, verska izobrazba, 
premišljevanje verskih resnic, po
trebna nam je velika skrb za našo 
dušo, našo večnost in naša nebesa. 
Prednost m ora vedno imeti duša, 
telo je manj vredno. Zveličar kliče 
in svari: »Kaj pomaga človeku, 
če si ves svet pridobi, svojo dušo 
pa pogubi?« — Rešimo si svojo 
d u šo !

neprestano obiskuje razna rečna prista
nišča. Coln je  oprem ljen tudi z močnim 
zvočnikom. Cerkev se prilagodi vsem po
trebam , da n jeni verniki lahko prejem a
jo duhovno hrano.

Izraelske znamke
Mlada izraelska država se pri svojih 

izdajah izredno naslan ja  na sveto pismo. 
Na znam kah so upodobljena glasila, ki so 
jih  uporabljali stari Izraelci, grbi dvanaj
sterih  izraelovih rodov, sedm erokraki 
svečnik svetega šotora, Noetov golob, 
Davidovo žezlo in drugi svetopisemski 
predm eti. Z anim anje za izraelske znam ke 
je  veliko. Poštna uprava im a 40.000 stal
nih naročnikov za nove izdaje znamk.

Slovenska izdaja celotnega 
sv. pisma

M ohorjeva družba v Celju je prevzela 
novo izdajo celotnega svetega pisma, ki 
bo izšlo v treh  knjigah, vsako leto po 
ena knjiga. Po sto  letih bo spet prva 
celotna izdaja svetega pisma. Družba želi, 
da bi knjiga prišla v roke čim  večjega 
števila bralcev. Zato je  razpisala pred
naročilo, da m orejo knjigo naročiti tudi 
tisti, ki ne zm orejo vse naročnine hkrati, 
in  jo  zato plačujejo na obrokih.

Apostol Sahare
Francoska vlada bo izdala spominske 

znam ke ob 100-letnici ro jstva znanega be
lega m eniha K arla de Foucauld (Fuko). 
Karel de Foucauld se je rodil v Stras- 
burgu v bogati družini. Postal je  oficir, 
a  po nekaj letih se je  odpovedal vojaški 
službi in postal duhovnik. Umaknil se je

Veliki slovenski škof Slomšek je že leta 
1851 m ed Slovenci ustanovil molitveno 
družbo, ki naj bi pospešila m ilostni dan 
zedinjenja ločenih pravoslavnih slovanskih 
bratov s katoliško Cerkvijo. Stoletnice te 
plodonosne ustanove, ki se je  razrasla 
tudi m ed druge slovanske narode, ni bilo 
moč praznovati v središču cirilm etodijske 
delavnosti tega stoletja — v Velehradu 
na M oravskem, pa so jo  praznovali šte
vilni katoliški Slovani v Rim u (1. 1951).

Ustanovili so v središču krščanstva Ško
fijsk i svet Apostolstva  sv. Cirila in Me
toda, ki skuša preko svojih članov širiti 
perečo idejo o zedinjenju vseh kristjanov. 
Za tako važno vprašanje je  treba vedno 
novih spodbud, da srce ostane goreče in 
more duh vztrajno iskati novih možnih 
poti za srečanje m ed razprtim i. Predvsem  
je  treba na  vso moč podžigati k  molitvi, 
ki m ora z neom ajnim  zaupanjem  trkati 
na vsa v rata  božjega usm iljenja. Le m i
lost m ore neposredno m ehčati voljo, zedi- 
n ja ti duhove in od nje končno zedinjenje 
v največji m eri zavisi.

ZBRANI OB SV. DARITVI KARDINALA
Letos so se člani Apostolstva sv. Cirila 

in M etoda zbrali 27. feb ruarja  v baziliki 
M arije Velike pred Rim ljanom  tako d ra 
go podobo M atere božje, K raljice veso
lja, k je r je  daroval sv. m ašo kardinal 
Jožef Pizzardo, ta jn ik  Kongregacije sv. 
Oficija in načelnik Kongregacije za se
m enišča in vseučilišča.

K ardinal je  v svojem govoru napotil 
srca molivcev v Lurd: Mati božja, lju 
beča Mati vseh kristjanov, naj bo Sred- 
nica vsekrščanske edinosti. Sveta  brata 
Ciril in Metod, apostola Slovanov, sta 
potomcem zapustila prelep zgled zmago
vitega trp ljen ja : ob n junem  vzoru naj' 
najdejo moč vsi, ki danes pod brezbožno 
oblastjo preganjanje trpe. Mi pa m oram o 
vsem trpečim  s svojo m olitvijo in k r
ščanskim  življenjem  biti v pomoč.

Med m ašo je ubrano in na  um etniški 
višini pel zbor Liberijanske kapele pod 
vodstvom m sgr. Dominika Bartolucci, 
d irigenta S ikstinske kapele.

Ob zaključku pobožnosti, ki so se je  
udeležili tudi mnogi škofje, je  msgr. 
Strojny, predsednik Škofijskega sveta Apo
stolstva sv. Cirila in  M etoda v Rimu, na
vzočim objavil pozdrav sv. očeta Pija X II. 
in njegov apostolski blagoslov.

VZHODNI DAN ZA RIMSKE SLOVENCE
Nedeljo 2. m arca so rim ski Slovenci po

sebej posvetili k rščanskem u Vzhodu in 
vprašan ju  zedinjenja kristjanov.

Zbrali so se najprej v ruski katoliški 
cerkvi sv. Antona Puščavnika na  Eskvilinu 
in prisostvovali slovesnemu »molebnu«, 
pobožnosti v bizantinsko-slovanskem obre
du, ki jo  je opravil p. Koren ob asistenci' 
p. Podgornika in  p. Žužka za zedinjenje 
kristjanov. Ob zaključku je diakon Chejsa 
z zborom pel mnogoletje svetem u očetu  
Piju X II . ob njegovem rojstnem  dnevu 
in obletnici izvolitve, nato  pa še sloven
sk im  ško fom  dr. Gregoriju Rožm anu, 
m sgr. Antonu V ovku in dr. M aksim ilijanu  
Držečniku.

V dvorani Papeškega ruskega zavoda 
je bila zatem  vzhodna akadem ija.

Zbor rusikovcev je pod vodstvom 
p. P ichlerja predvajal koncert ruske cer
kvene pesm i: izbor postnih in  velikonoč
nih skladb. Posamezne pesmi je  razlagal 
in povezoval duhovnik S tanko Janežič, ki 
se je  v pozdravni besedi v im enu sloven
skega odseka Apostolstva sv. Cirila in 
Metoda zahvalil slovanskem u asistentu 
Družbe Jezusove p. Prešernu za posredo
valno pomoč pri izdaji vzhodnega zborni
ka K raljestvo božje, d r. Robiču, prcdscd-

Evropski dan v šoli

K akor so sklenili na  sestanku m edna
rodnega odbora v H aagu v preteklem  me
secu novembru, se je  v ponedeljek, dne 
24. febr. vršil po vseh šolah »evropski 
dan«. Dijakom so profesorji razložili, kaj 
pom eni nova zveza šestih evropskih držav, 
povezanih že v treh  skupnostih , jeklarsko- 
prem ogovni, skupnem  tržišču in Evrato- 
mu. N ato so d ijak i pisali posebno šolsko 
nalogo.

Da je  treba nove rodove vzgajati v duhu 
medsebojne solidarnosti in  ne narodne 
sam ozavednosti in nadmoči, je  gotovo ve
liko spoznanje, ki ga je  prinesla evrop
skim narodom  druga svetovna vojna.

v srce Sahare 435 milj daleč od najbliž
jega kulturnega središča. Vršil je  tihi 
apostolat m ed rodom  Touregom (T uare
gom). Padel je  kot žrtev roparskega na
pada prvega decem bra leta 1916. Pater 
K arel se je  rad  nazival Mali b ra t Jezusov 
in  je  napisal tudi posebna redovna p ra 
vila, a  nova redovna kongregacija je  oži
vela šele po njegovi sm rti.

niku Socialnega odbora, in g. K ranjcu, 
voditelju Dekliškega krožka, pa za organi
zacijsko pomoč ob pripravi Vzhodnega 
dne. Zanimiv koncert je  m elodioznost lju 
bečim Slovencem prinesel resnično zado
ščenje.

Dr. Janez Vodopivec, profesor na uni
verzi Propaganda Fide, je  v kratkem  o- 
brisu predstavil zgodovino 50-letnega eku- 
meničnega gibanja za zedinjenje kristja
nov. Govornikova preprosta in živahna 
beseda je takoj potegnila srca za seboj, 
da so občutila bridkobo razdorov med 
k ristjan i in  zahrepenela po dejanskem  
sodelovanju pri delu za edinost.

Pesmi ruskega katoliškega pesnika Ven
ceslava Ivanova in Goričanke Ljubke 
Šorlijeve so z občutenjem  recitirali Bariča 
Rusova in n jen  m lajši b ra t ter gospa 
Anica Erbežnik.

P. Anton Koren je v jasn ih  skioptičnih 
slikah prikazal vrsto  izbranih ikon, podal 
zgodovino ikonopisja te r  razložil mnogo
vrstn i pomen svetih podob. Posebno pre
lepa, v globokoumno ubranost zaokrožena 
sv. Trojica ruskega slikarja  Rubleva (15. 
stol.) bo gotvo ostala vsem tra jno  v spo
minu.

Ob zaključku je  polna dvorana rim skih 
Slovencev zapela z veselim srcem  našo 
staro  in preprosto Angelsko češčenje.

Lepa v rsta  navzočih se je  vpisala v 
Apostolstvo sv. C irila in  Metoda. Mnogi 
so kupili ličen vzhodni zbornik Kraljestvo  
božje 1958, da  se bodo dom a mogli še po- 
bliže seznanjati z vzhodnimi vprašanji.

Ob ruskem  čaju  so se razvezali jeziki, 
spočela se je  pesem in ob razhodu so 
rim ski Slovenci — nekateri so se prvič 
srečali m ed seboj — imeli p rijetno  zavest 
in navdajala jih  je  želja, da bi se v bo
doče še zbrali v gostoljubnem  Rusiku.

sj

V zvezi z obsodbo škofa  v Pratu sm o  
postavili izvedencu v civilnem  in cerkve
nem  pravu nekaj vprašanj. K er odgovori 
razsvetljujejo razne probleme, ki so vstali 
ob tej obsodbi, jih  prinašamo v celoti:

1. Na procesu v Florenci in  še bolj po 
procesu se je  veliko govorilo o konkordatu. 
Je-li konkordat del državne zakonodaje?

Sedm i člen ustave določa, da so lateran
ske pogodbe (konkordat) one, ki urejajo  
odnose m ed državo in Cerkvijo. S  tem  je 
konkordat postal sestavni del veljavne ita
lijanske zakonodaje.

2. Kakšne pravice zagotavlja konkordat 
Cerkvi?

Številne. Na tem  m estu  om enjam  samo  
to, da zagotavlja konkordat Cerkvi »svo
bodno izvrševanje duhovne oblasti, svo
bodno javno izvrševanje bogočastja in nje
ne jurisd ikcije v cerkvenem  območju.« Še 
posebej zagotavlja škofom , »da sm ejo  svo
bodno objavljati svoja navodila, ukaze, 
pastirska pisma...«

3. Kaj znači, konkretno, da sme Cerkev 
»svobodno izvrševati svojo duhovno o- 
blast«?

Država priznava Cerkvi polno svobodo 
na duhovnem  področju. Z  drugim i bese
dam i, Cerkev sm e  v m ejah svoje pristoj
nosti svobodno vršiti učeniško, duhovniško  
in kraljevsko oblast. Kot nasledniki apo
stolov sm ejo ško fje  učiti versko-nravne 
resnice; zaradi popolnosti svojega duhov
ništva sm ejo ško fje  posvečevati in vršiti 
škofovska opravila; pri vladanju svojih  
ško fij sm ejo  po določbah sv. kanonov iz
vrševati zakonodajno, sodno in kaznilno  
oblast. V duhovnem  vladanju svojih ver
nikov so ško fje  docela svobodni. Državna 
oblast se je obvezala, da bo spoštovala 
svobodo Cerkve v duhovni vladi, in zato 
ne sm e klicati škofov na odgovor za de
janja, ki so jih izvršili pri duhovnem  vla
danju  svojih vernikov.

4. Jasno, da so škofje svobodni v izvr
ševanju svoje duhovne oblasti na splošno. 
Je pa um estno, da to vrše tudi v konkret
nih prim erih?

Če velja načelo, da so ško fje  svobodni 
v izvrševanju svoje duhovne oblasti, velja 
pač vedno, pa naj ško fje  uče na splošno 
ali pa z ozirom na posamezne primere, od

I Z Ž I V L J E N J A  
N A Š I H  L J U D I
Francija

»Vsi narodi rom ajo  k Mariji.« To resnico 
so si vzeli za geslo dušni p astirji m ed iz
seljenci v Franciji, m ed n jim i tudi naši 
slovenski duhovniki, ki so se s svojimi 
verniki pridružili slovesni otvoritvi Mari
jinega leta v parišk i cerkvi lurške Gospe. 
Pomožni škof m sgr. Rupp, ki je  vodil slo
vesnosti, je  v svojem govoru ganljivo go
voril tudi o slovenskem narodu  in  njego
vih duhovnikih. Najgloblji vtis pa  je na
pravila na  francoske vernike slovenska pe
sem, katero  je  izvajal parišk i slovenski 
pevski zbor in nas tako predstavil v pari
škem  velem estu kot pravi M arijin narod, 
ki im a naj lepše pesmi.

Prenovljena cerkev v št . Jakobu

V š t . Jakobu v Rožu na Koroškem, v 
domovini Miklove Zale, im ajo farno  cerkev 
na griču nad  vasjo. To je  zelo s ta ra  cer
kev, ki je  postala prem ajhna. Zato so jo  
sedaj povečali in vso prenovili. Potreben 
denar so povečini zbrali župljani sami.

»Veliko navdušenje«

Jugoslovanski časopisi pišejo, da vlada 
za g radnjo  avtoceste Ljubljana-Zagreb m ed 
jugoslovansko m ladino »veliko navduše
nje«. Priglasilo se je  na  tisoče in  tisoče 
m ladincev. Avtocesto m islijo končati v 
devetih mesecih. V tem  obdobju bo delalo’ 
izm enom a 52.000 mladincev, ki bodo uvr
ščeni v 434 m ladinskih brigad, po 120 m la
dincev v vsaki brigadi. N ad 50.000 m la
dincev se je  javilo sam o iz Slovenije. — 
Poveličevano »veliko navdušenje« p a  iz
v ira predvsem  iz dejstva, da ne dobiš 
štipendije, če ne greš grad it avtocesto. 
Brez štipendije pa skoro ne m oreš štu
dirati. —

Umrla je Lili Novy

Dne 7. m arca je  v starosti 73 le t um rla 
v L jubljani znana slovenska pesnica in 
književnica Lili Novy. Prve svoje pesmi 
je p isala v nemščini, pozneje pa  se je 
naučila slovenščine in  izdala zbirko pe
sm i »Mračna vrata«. Za to  zbirko pesm i 
je  dobila tud i Prešernovo nagrado. Znana 
je tudi po svojih prevodih Prešernovih 
pesm i v nemščino.

slučaja do slučaja. Pravico, da presodi, 
če je um estno ali celo nujno, da poseže 
v konkretne primere, im a sam o škof, k i 
m u pripada duhovna vlada v škofiji.

5. Je im el škof Fiordelli v P ratu  pravico 
proglasiti za priležnika in javna  grešnika 
B ellandija in žensko, s katero se je samo 
civilno poročil?

Če je ško f svoboden v izvrševanju svoje 
duhovne vlade, če torej sm e svobodno iz
vrševati svojo sodno in kaznilno oblast nad 
svojim i ško fijam , na splošno in v  posa
m eznih slučajih, je ško f Fiordelli sm el iz
javiti, da civilni zakon dveh krščenih oseb 
ni pred Bogom in Cerkvijo veljaven za
kon, ki je  vedno tudi zakram ent, tem več  
samo pohujšljivo priležništvo, zato pa da 
sta Bellandi in  njegova družica javna  
grešnika. In  ško f je bil celo dolžan to 
izjaviti, ako je predvideval, da bi taka  
javna obsodba bila v duhovni blagor, če 
bi na pr. preprečila ali tudi omejila število  
civilnih porok, ki so tako pogostne v Pratu.

6. Pa ni s tem žalil časti Bellandija?
Bellandi in družica, ki sta bila predhod

no od škofa  opozorjena, sta s civilno po
roko sam a postala pred Bogom in Cer
kvijo brezčastna. Zato jim a ško f niti ni 
vzel niti žalil časti, ki sta se ji sama od
povedala.

7. To na  verskem  področju. Kaj pa na 
civilnem? Tu sta  bila pač zakonito poro
čena !

Msgr. Fiordelli je  nastopil kot škof, ki 
v izvrševanju svoje duhovne oblasti z ver
skega vidika presoja dejanja svojih ver
nikov. Državna zakonodaja m u v tem  oziru 
zagotavlja vso svobodo. Zato pa ne more 
biti škof, ki se poslužuje pravice, ki m u  
jo nudi država, pred državo kriv, če je nje
gov duhovni ukrep bil za Bellandija tudi 
v civilnem  oziru neprijeten.

8. Pa vendar je bil škof sodnijsko ob
sojen !

Civilno sodišče je obsodilo škofa, ker je 
upoštevalo edinole določbe državnega ka
zenskega zakonika o žaljenju časti, ne pa 
ustavnih in konkordatarnih določb. Zato  
je  zadeva šla v priziv, ki bo gotovo raz
sodil na osnovi konkordata in priznal Cer
kvi svobodno izvrševanje njene duhovne  
oblasti. Jurajev

življenja C e r k

Apostolstvo sv. Cirila in Metoda v Rimu

Š K O F  FIORDELLI
je storil svojo dolžnost
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Razburkana seja mestnega sveta v Gorici
Postaviti želijo  s p o m e n i k  o d p e lja n im  v  m aju  1945

2e meseca novem bra lanskega leta so 
»isinovski ali novofašistični (ko t jih  obi
čajno tisk im enuje) svetovalci v goriškem 
občinskem svetu zastavili županu vpra
šanje, ali ne misli, da bi bilo treba spom
niti se odpeljanih v m aju  1945 s prim er
nim spomenikom. Misinovci so izvajali, da 
so prizadeti bili odpeljani samo zaradi 
svojega italijanskega porekla in  ita lijan
ske, zavednosti.

Pozneje je župan odgovoril, da je občin
ski odbor proti tem u, da se kak spomenik 
Postavi na pobudo občine in  je  predlagal, 
“aj se vsako udruženje pobriga, da se na 
Primeren način spomni odpeljanih oseb, 
ki so jim  drage. Tako bo županstvo po
stavilo spom insko ploščo svojim  občinskim 
uslužbencem in je tudi prečital besedilo, 
ki naj bi ga plošča nosila.

Toda misinovci niso bili s tem  odgovo
rom in predlogom zadovoljni in so izja- 
vili, da bodo zadevo spravili pred občinski 
svet, k a r so tudi storili.

Pred nedavnim  bi m isinovski predlog 
moral p retresati občinski svet, pa je ob 
otvoritvi seje župan izjavil, da je pravkar 
Prejel pismo od stran i udruženja sorodni
kov žrtev iz m aja  1945, in  prosil, naj se 
razprava odloži z dnevnega reda za nekaj 
dni, da pismo lahko prečita in preuči.

V petek zvečer 7. m arca je  predlog pri
šel končno na razpravo in  prvi je  imel 
besedo župan sam , ki je  prečital pismo 
omenjenega udruženja, ki prosi, naj se 
ne stavlja noben spomenik, ker obstaja 
še vedno upanje, da se kateri od odpelja
nih še vrne živ domov. Župan pa je pove
dal, da je  poklical k  sebi predsednico u- 
druženja in ji stavil predlog, da bi se ven
darle postavil spomenik, ki pa naj ne nosi 
imena odpeljanih. Na to  da je  predsednica 
Pristala.

Besedo je zdaj imel zastopnik misinov- 
oev, ki je  predlog za spomenik, kot ga je 
župan omenil, sprejel in svojo te r misinov- 
skih sosvetovalcev zahtevo na dolgo in 
široko utem eljeval. Dejal je, da takega 
barbarskega zločina, kot so ga zagrešile 
balkanske horde, n i.p o m n iti in se lahko 
Prim erja sam o s podvigi Hunov in njim  
podobnih tolp. Bili so odpeljani, je  dejal 
govornik, sam o zato, ker so bili Italijani, 
ta k ra t odpeljani Slovenci pa, da so bili

deležni take usode sam o zato, ker so bili 
zvesti Italiji.

Za njim  se je oglasil dem okristjan  dr. 
Calderini in v im enu svoje skupine izja
vil, da se sicer ne sklicuje na  politična 
izvajanja misinovcev, da pa sprejem a pred
log za spomenik. Predlagal pa je, naj bo 
plošča ali kam en posvečen tudi spominu 
nacifašističnih žrtev, ki so dali življenje 
za svobodo v nem ških taboriščih.

Nastopil je  kom unistični svetovalec Bat- 
tello, ki je  takoj p ristal na predlog, da 
se je  treba spom niti vsen žrtev. Dejal pa 
je, da spadajo sem tudi vse žrtve tiste 
dobe, ko je  fašizem izvajal v teh kra jih  
nasilje in  nastopil z vojno. Ne moremo 
pozabiti, je  dejal svetovalec Battello, da je 
leta 1942 Mussolini na trgu Cesare B attisti 
v Gorici hujskal proti Slovencem in uka
zal požigati slovenske vasi in  pobijati slo
vensko ljudstvo, kar se je tudi zgodilo. 
Na m oji desni sedi svetovalec B atti, je  
nadaljeval Battello, ki je  že 36 let pripad
nik kom unistične stranke in ki je  žrtvo
val sina edinca v borbi proti okupatorju. 
Tu pa sedi tudi dr. Sfiligoj, katerem u so 
naložili brem ena let zaporne kazni samo 
zato, ker je  bil zvest svojem u narodu. 
K adar kdo govori o barbarskih  balkan
skih hordah, je  treba upoštevati tudi vse 
tisto, k a r se je  zgodilo v fašistični Italiji, 
ker je  prav to tisto, k a r je  privedlo do 
vojne in  njenih grozot te r dogodkov na 
Goriškem.

Ko je  Battello končal, je  planil pokonci 
svetovalec m onarh ist dr. Pedroni, ki se je 
usul na  B attella z vso silo svoje moči in 
gneva. Rjovel je, da morilcev ni moči d ru 
žiti z um orjenim i (non e possibile asso- 
ciare gli assassini con gli assassinati). Na
padal je  »izdajalce z ene in druge strani« 
ter trd il dobesedno, da »oni ostanejo mo
rilci, tudi če so stopili n a  o ltar domovine« 
(essi rim arranno  assassini anche se hanno 
potuto in qualche modo salire i gradini 
delTAltare della Patria«).

Tedaj se je  oglasila dem okrščanska sve
tovalka gospa Angioi in  izjavila, da se z 
vso silo upira predlogu in  nam enu, da bi 
bil spom enik odpeljanih v m aju  1945 po
svečen tudi žrtvam  nacifašizma.

Svetovalec Saragatove socialistične s tran 
ke, Candussi, pa je  izrazil željo, da se po-

Izreden uspeh slovenske znanstvene knjige
Daleč s tran  od domovine, v daljn i Ar

gentini je  m lada in agilna slovenska so
cialna organizacija »Družabna pravda« iz
dala obširno in  m oderno slovensko znan
stveno delo — Sociologijo —'ki jo  je  na
pisal slovenski sociolog, vseučiliški p ro 
fesor dr. Ivan Ahčin. Dr. Ahčin je že na 
ljubljanski univerzi poučeval sociologijo. 
Proučevanje sociologije je potem  nadalje
val v inozemstvu. Trenutno poučuje socio
logijo na  slovenski bogoslovni fakulteti v 
Argentini.

V inozem stvu je imel dr. Ahčin prilož
nost, poglobiti se v sodobno sociološko 
znanost; obogaten s tem i pridobitvam i je 
napisal veliko delo v treh  zvezkih z na
slovom Sociologija. Prvi zvezek govori o 
osnovnih činiteljih družabnega žiljenja: o 
Pojmu, nam enu, zgodovini in težnjah so
ciologije, o krščanski sociologiji posebej, 
o človeku, o  družbi, družabnem  redu te r

o pravičnosti in  ljubezni, ki" sta dva te
m elja družabnega reda. — Drugi zvezek 
govori o družabnih osnovah, ih sicer o 
družini, razredih  in stanovih te r o narodu. 
— T retji zvezek je nadaljevanje drugega 
te r obravnava državo, m ednarodno družbo 
te r religijo in  družbo.

K ritika je  to  delo ocenila zelo laskavo.
Prof. dr. Ahčin in »Družabna pravda« 

nadalju jeta  lepo začeto delo. P ravkar se 
v Argentini tiska novo dr. Ahčinovo veliko 
in  m oderno delo — Socialna ekonom ija. 
Danes so gospodarska vprašan ja  osrednja 
vprašan ja  vsega javnega in zasebnega živ
ljenja. Zato je prav, da dobimo tudi m i 
Slovenci, raztreseni po vsem svetu, iz
črpno, na  najm odernejših  osnovah zgra
jeno gospodarsko knjigo. S pomočjo te 
knjige bomo laže razum eli razna dogaja
n ja  na Vzhodu in Zapadu.

stavi spom enik vsem padlim  in odpelja
nim iz Gorice.

K er se nihče več od svetovalcev ni ogla
sil k  besedi, je  zopet govoril župan, ki je  
dejal, da skuša B attello zam enjati m orilca 
z žrtvijo; tu  je  nekako posnem al Pedro- 
nija. T rdil je  tudi, da si je  skozi vsa leta 
svojega uprav ljan ja  občine prizadeval za 
pom iritev (distensione) m ed ljudstvom  te
ga ozem lja in  ne sam o z besedami. Bat
tello je županu živahno ugovarjal in nje
gova izvajanja sproti pobijal.

Končno so po kratkem  odm oru stavili 
na  glasovanje besedilo resolucije, ki se 
glasi: da se sklene spom niti se s primerno  
pobudo žrtev tragičnega m aja 1945, priče 
italijanstva Gorice in ginjeno m isel posve
titi tudi vsem  tistim , ki so zaradi iste 
vere bili odpeljani (...delibera di ricordare 
con opportuna iniziativa le vittim e del tra- 
gico maggio 1945, testim oni delTitalianita 
di Gorizia, elevando altresi con commosso 
pensiero a tu tti coloro che furono depor- 
ta ti per la stessa fede). Župan je poobla
ščen, da im enuje posebno komisijo, ki naj 
to pobudo izvede.

K om unistični svetovalec B atti je  poja
snil v podkrepitev Battellovih izvajanj, da 
je  sam  De Gasperi priznal na pariški mi
rovni konferenci, da so bili dogodki iz 
m aja  1945 na  Goriškem posledica poseb
nega položaja in ozračja, ki ga je  bil tu 
ustvaril fašizem. In  ker stavlja besedilo 
resolucije žrtve nacifašizm a v podrejeno 
vrsto  za žrtvam i m eseca m aja  1945, se bo
sta  on in Battello glasovanja vzdržala.

Tako je bila resolucija sprejeta z glasovi 
vseh prisotnih svetovalcev, razen petih, 
dveh kom unističnih in  treh  slovenskih, to 
je  dr. Sfiligoja, prof. K acina in g. B ra
tuža, ki so se glasovanja vzdržali.

K seji in vprašanju, ki so ga na njej 
obravnavali, bi bilo mnogo pripom niti. O- 
m ejim o se sam o na  sledeče: Fašizem je 
obsodil Slovence v Ita liji n a  narodno in 
jezikovno sm rt te r jih  v tem  oziru in v 
ta  nam en dosledno hudo zalezoval in pre
ganjal. Policijskih opominov, konfinacij in 
obsodb pred zloglasnim fašističnim  sodi
ščem štejem o na  tisoče primerov. Izvzeti 
niso bili n iti sm rtne obsodbe niti ne za
vra tn i um ori, kot je prim er katoliškega 
učitelja Lojzeta B ratuža, S trancarja  in 
drugih.

Slednjič je  fašizem navalil z orožjem 
tudi na Jugoslavijo in  zavojeval del Slo
venije, katero  je  takoj sam ovoljno pri
ključil k Italiji. Kaj je  ta k ra t nastalo, ve
m o vsi in ve ves svet. Užaljena ljudstva 
so se krivici upirala in tedaj je  Mussolini 
prišel osebno v Gorico in v divjem, s tra s t
nem  govoru ukazal požigati slovenske va
si, stre lja ti slovensko ljudstvo ali ga od- 
peljevati v taborišča, k je r je  premnoge 
ugrabila sm rt zaradi lakote in nehigien
skih prilik. Samo na  otoku Rabu je  tako 
našlo sm rt devet tisoč Slovencev. Tu, v 
bližnjem Gonarsu, kakih štiri sto in  po 
raznih taboriščih vzdolž Ita lije  tudi veliko 
število. Zgorela je  tudi vas Ustje, na Vipav
skem , in sicer koj po Mussolinijevem u- 
kazu.

Titove partizane so vodili kom unisti, ki 
so strem eli za svojim lastnim  ciljem : do
seči zmago in  polastiti se državne oblasti. 
V ta  nam en so kom unisti izrabili nacio
nalno zavest in ogorčen odpor ljudstva 
proti fašizm u, ki ga je teptal in na sm rt 
obsodil. Titovim komunistom  so se v neki

m eri pridružili n a  tem  ozemlju italijanski. 
Složno s ta  ta  dva kom unizm a nastopala 
zlasti m aja  meseca 1945. leta in prijem ala 
te r  odpeljevala tako državljane ita lijan
ske, kakor one slovenske narodnosti, toda 
ne zaradi narodnosti kot take, am pak sa
mo zaradi tega, ker so v prijetih  videli 
svoje kom unistične nasprotnike, tako dr. 
Sfiligoja, inž. Rustjo, g. B ratuža, družino 
Abujevo, prof. B ednarika in veliko število 
drugih.

To dejstvo drži, k er bi sicer bili odpe
ljali skoro vse italijansko ljudstvo in no
benega Slovenca. Drži tud i dejstvo, da so 
slovenski in italijanski kom unisti vrnili 
domov večino odpeljanih, m ed te štejem o 
številne občinske uradnike in druge, tako 
dr. Baum a, dr. Zollio in  druge. Ali ti niso 
zavedni goriški Italijani? Razni procesi so 
potem pokazali, da so prijem anja in od- 
peljevanja oseb bili krivi tud i italijanski 
komunisti, če ne, v danih prim erih, samo 
oni.

Fašizem je torej prvi kriv za vse, kar 
je  na  tem  področju nastalo  tragičnega. Za 
fašizmom pa revolucija združenih ita lijan
skih in Titovih komunistov. Dejstvo je 
tudi, da so v aprilu  in m aju  1945 pobili 
veliko število fašistov v severni Ita liji (ka
kih 15 tisoč). Pa se tam  nihče ne drzne 
zahtevati jim  spomenik, nihče govoriti o 
barbarih , balkanskih hordah, m orilcih in 
tako dalje.

Svetovalec Battello je  govoril golo re
snico. Resnico, ki jo  je  sam  De Gasperi 
m oral priznati. Dolžni sm o to priznati tudi 
mi, četudi je  resnica prišla na  seji iz ust 
kom unista, od katerega nas loči velikan
ski ideološki prepad.

Slovenci pa še danes nism o zaščiteni, 
am pak nekako sam o nejevoljno tolerirani. 
Čudimo se g. županu, ko trd i, da se skozi 
vsa leta njegovega županovanja trudi, ne

sam o z besedam i, za pomiritev. Za naše 
jezikovne pravice in  za vse drugo, kar 
nam  pritiče in k a r se nam  sistem atično 
osporava, ne vemo, da bi se gospod župaa 
zavzemal. Ali pa je g. župan pripravljen, 
spom niti se slovenskih žrtev fašizma? Ka
ko da ni potem  stavil predloga občinskemu 
svetu, ko m u je vendar dobro znano, ko
liko krivice in gorja so goriški Slovenci 
pretrpeli? Pomiritev m ora biti splošna in 
odkritosrčna, sloneča na  priznanju  in  spo
štovanju pravic vsakogar, zlasti slehernega 
državljana in občana.

Petkova seja pa je  pokazala toliko ne
strpnosti, da sm o se nehote spomnili tiste 
seje, na  kateri so kričali proti slovenskim 
svetovalcem : Ven z njim i! In sicer sam o 
zato, ker so se bili postavili za pravice 
slovenskih občanov.

Zakaj so se slovenski svetovalci vzdržali
glasovanja

T rije slovenski svetovalci, ki so se na 
petkovi občinski seji 7. t. m. v Gorici vzdr
žali glasovanja o predlogu za počastitev 
spom ina odpeljanih v m aju  1945 in  padlih 
za italijanstvo Gorice, pojasnjujejo, zakaj 
so tako ravnali:

1) ker spoštujejo željo sorodnikov odpe
ljanih, da se spom enik ne postavi;

2) ker upajo tudi oni, da so odpeljani, 
Slovenci in Italijani, še pri življenju in 
želijo, da bi se živi domov vrnili;

3) ker se ni zgodilo, k a r  bi bilo prav, to 
je, da bi se počastile tudi slovenske žrtve 
fašizma, ki je  prvi in v neki m eri glavni 
krivec vsega skupnega gorja in trp ljen ja;

4) ker je na seji vladala prevelika ne
strpnost, daleč proč od srčnega človečan
skega in krščanskega sočutja z vsem i žr
tvami in n jih  živečimi sorodniki.

Slovenski svetovalci

R A Z N E  N O V I C E
Opice na ministrstvo

U radniki nemškega notranjega m inistr
stva so protestira li p ro ti izjavam  socialno
dem okratskega poslanca Ackerm anna. V 
parlam entu  je  nastopil p ro ti živalskim vr
tom, češ da so prenapolnjeni. Med drugim  
je  p redlagal: »Opice pošljite na delo v 
notranje ministrstvo.« In  s to izjavo je  
užalil uradnike.

Obsodba pariških golobov

Prefekt pariške policije je  izdal ukaz, 
da izženejo vse golobe iz m esta, ker »one
snažijo kulturne spom enike in včasih tudi 
turiste«.

M ilančani so se zbali, da bo zadela e- 
naka usoda tudi njihove ljubljence. Mi
lanski župan pa  je  dal izjavo, da občina 
ne bo preganjala golobov.

Družba za bolnega mačka

Angleški list Times je  m ed trgovskim i 
oglasi prinesel naslednje obvestilo: »Gospa 
iz dobre družbe išče dobro vzgojene in 
skrbno oblečene otroke, da bi po dve ali 
tr i u re  na  dan zabavali njenega bolnega 
mačka.«

Daljši zobotrebec

V občini Neuhofer sta levičarski in  de
sničarski kandidat dobila enako število 
glasov .Odločitev naj bi potem  prineslo 
žrebanje. Kom unistični kandidat je  po 
tegnil daljši zobotrebec in  tako je  dobil 
župansko mesto.

Kakor v pravljici

D esetletna M ariza Leonzio je bila vse 
do danes ena izmed tolikih italijanskih  
revnih otrok, ki posečajo šolo, se igrajo  
in živijo pač preprosto življenje vaških 
otrok. Toda prišel je  Božič in m ala Mariza 
je  poslala Jezuščku pismo, v katerem  ga 
je prosila, naj bi ji zgradil m ajhen m o
stič čez potok, katerega m ora ona vsako 
ju tro  prebresti, če hoče v šolo. V polet
nih mesecih to ni bilo tako težavno, d ru 
gače pa je  pozimi, ko je  voda ledena. 
In  res, »dobri Jezušček« je pridno Marizo 
uslišal, dobila je  svoj mostiček in ob zvo
kih vaške godbe in vseh višjih krajevnih 
oblasti je  M ariza vsa srečna prva preko
račila »svoj mostiček«. Bila je zadovoljna 
in  ni zahtevala drugega. Toda glas o de
klici z m ostičkom  se je  razširil po vsej 
Ita liji in prešel celo ocean. Zena am eri
škega predsednika »Mamie« Eisenhow er 
je  tudi zvedela za to deklico in jo  po
vabila k sebi za  mesec dni. V soboto 8. 
m arca je  M ariza z očetom, iz neznatne 
vasice Rossignana pri Livornu, prispela 
v Rim, od koder bo nato  z letalom  od
potovala v Združene države, k jer bo im e
la izredno čast, da se bo lahko igrala 
skupaj z vnuki am eriškega predsednika 
in njej na čast bodo priredili tudi velik 
banket.

Letalski promet

Civilno letalstvo je  v preteklem  letu 
doseglo nov rekord. Vedno več potnikov 
se poslužuje letal. Lansko leto so letala 
prepeljala 87 milijonov potnikov.

Knjige Goriške Mohorjeve družbe
Po vojni se je  uveljavilo sodelovanje 

Bled Goriško M ohorjevo in  pa Celovško. 
Obe skupaj izdajata skupen koledar, po
sebej pa svoje knjige. O koledarju  in 
celovških letošnjih  knjigah smo govorili 
* zadnji številki, zato bomo danes po
vedali nekaj stvari le o knjigah Gor. Mo
horjeve.

Ta je  letos izdala dve knjigi, in sicer 
Prof. Ivana T euerschuha »Poglejmo v zr
calo, kakšni smo« in pa  Zore Piščančeve 
»Dom v tujini«.

Knjiga Ivana Theuerschuha je  zbirka 
njegovih predavanj na tržaškem  radiu  o 
lepem vedenju. To ni prva knjiga te v r
ste v slovenskem jeziku. Takih knjig smo 
tudi v preteklosti imeli že nekaj, tudi ob
širnejših, kot je  Thcuerschuhova, vendar 
Biislim, da nism o še imeli take, ki bi 
tako prikupno in živo obravnavala vpra
šanje o lepi vzgoji in uglajenem  nasto
panju  v družbi. O nas Slovencih je  zna- 
Bo, da smo rad i grobi, trd i, neokretni v 
družbi. To velja posebno za naše fante 
Bi može, a včasih tudi za dekleta in žene. 
fB vendar je  danes življenje tako, da 
*Biaš vedno stika s tu jim i ljudm i. In  ti 
tc sodijo po tem , kako pozdraviš, kako

se predstaviš, kako znaš biti obziren, ka
ko sediš, govoriš, se oblačiš in podobno. 
Lep nastop je  torej kos naše izobrazbe 
in dostik rat tudi sredstvo za uspeh pri 
delu in v življenju. Vsled tega je nauk 
o vedenju in nastopanju  prav  tako po
treben kot splošna izobrazba. Ko je  naša 
M ohorjeva izdala to knjigo, je  s tem  na
redila veliko uslugo našim  ljudem , ki 
im ajo sedaj knjigo, da se iz n je  na za
baven in kratkočasen način lahko pouči
jo  o  glavnih pravilih  lepe vzgoje, ki bo 
obenem tudi krščanska, k a jti av tor vedno 
upošteva, da m ora ljudi vzgajati tudi k 
tem u, da se obnašajo v družbi kot kri
stjani.

Glede uporabnosti knjige je  en nedo- 
statek, in sicer ta, da ji  m anjka kazalo. 
Na ta način težje poiščeš poglavje in 
vprašanje, ki te m orda ta  trenu tek  za
nim a. Pri tak ih  in podobnih knjigah je 
treba paziti tud i na take reči. Saj kazalo 
naredi knjigo še enk ra t tako uporabno.

Zora Plščanc, Dom v tujini. Ko je  letos 
izšla ta  knjiga, so se le redki k njej ogla
sili. Tisti, ki sicer om enjajo  na  dolgo 
in široko še tako neprebavno stvar, kot 
so »Nomadi brez oaze« Borisa Pahorja, 
so o tej knjigi povsem molčali. Drugi 
so njej povedali le tiho besedo, kot bi 
jih  bilo sram .

Zoper molk uradne kritike govori naše 
ljudstvo, ki je  obe letošnji knjigi Goriške 
Mohorjeve družbe sprejelo z velikim  ve
seljem  te r jih  km alu pokupilo. Ob tem 
dejstvu je  res najboljše, da neka kritika 
molči.

Kaj pa nam  povest Piščančeve prikupi?
1. N jena domačnost. Družina M artelan- 

čevih je slovenska tržaška družina, kot 
jih  je  bilo toliko med fašistično d iktaturo. 
N jeno trp ljen je  v tu jin i je  trp ljen je  slo
venskih izseljenih ljudi po Ita liji; n jena 
razočaranja, so razočaranja bolj ali m anj 
nas vseh, ki smo ona leta živeli tu  ali 
k je v notran josti Italije . Vsak Prim orec 
najde v tej knjigi košček sam ega sebe 
iz onih let, ko je bila velika krivda biti 
Slovenec. V tem oziru mislim , da bo o- 
s ta la . povest Piščančeve dokum ent tudi 
za zgodovino bolj kot m arsikatera  Bev
kova, ki ni tako doživeta, kot je  Dom 
v tu jin i. Prav ta  dom ačnost in doživetost 
je  p rva  odlika te letošnje povesti Zore 
Piščančeve.

2. Druga odlika je  krščansko čustvova
nje družine M artelančevih. V sodobni slo
venski knjigi skoro ne najdem o več ljudi, 
ki bi krščansko čutili in živeli. Vsi ljudje, 
ki nam  jih  sodobni naši pisatelji, veliki 
in mali, slikajo, so prežeti z na turali
zmom in materializm om , kakor da bi

vernih ljudi m ed nam i ne bilo več ali 
kakor da bi krščanskih  ljudi ne smeli 
prikazovati v knjigah. Piščančeve Dom v 
tu jin i je  v tem  oziru velika izjema, ki 
dela čast njej in  tudi Goriški Moh. d ru 
žbi, da je  izdala tako  res krščansko po
zitivno delo. Več kot enk ra t se bralec u- 
stavi ob M artelančevem očetu, da obču
duje njegovo moč v preizkušnjah, moč, 
ki jo  črpa  iz svojega krščanskega nazora. 
Pa tudi tiha m ati M arija nam  je  svetal 
zgled. K akor oče in m ati tudi hčere zrejo 
na življenje s krščanskim i očmi, čeprav 
niso svetnice. Celo K ristina, ki zaide v 
nesrečo, da postane nezakonska m ati, se 
pred  sm rtjo  očisti in  um re kot spokor- 
nica.

V soglasju s tem krščanskim  čustvova
n jem  M artelančevih je  tud i zaključek po
vesti, ki se konča s prostovoljno odpo
vedjo medicinca F lorijana nevesti Lenčki, 
z odpovedjo, ki zori p ri svetovišarski Ma
teri božji. »In v meni se je  začel boj 
za zmago najine ljubezni p ro ti Bogu sa
memu... Potem je usm iljena božja roka 
potegnila zaveso m ed teboj in m ano. Se
daj vem, to  ni bila sm rt najine ljubezni, 
to  je  le začasna ločitev pred  večno zdru
žitvijo...« Ob tem zaključku in teh bese
dah se človek nehote spom ni na Č rtom ira 
in Bogomilo v K rstu pri Savici, k jer se

prav tako konča velika idealna ljubezen 
v odpovedi iz višjih nagibov v upan ju  n a  
posm rtno življenje.

3. Dom v tu jin i odlikuje tudi isk rena  
domovinska ljubezen. Lahko trdim o, da 
je  domovinsko čustvo najm očnejše v vsej 
povesti, gibalo vsega dogajanja, ali ven
d a r brez vsakega šovinizma. Cela dru
žina M artelančevih, trpi preganjanje, ker 
je  slovenska, življenje v tu jin i je  pa ne
izprosno in v m ladih dekletih  bolj ali 
m anj duši klic domovine, čeprav se tem u 
oče Andrej in m ati M arija z vsemi moč
mi upirata. Končno se oni, ki ostanejo 
zvesti, vrnejo domov.

4. Ob tolikih odlikah te povesti pa mo
ram o pritrd iti prof. Jevnikarju , da je v 
n jej preveč pesimizma in  da vse preveč 
nesreč zadeva M artelančevo družino. N e
koliko več vedrosti in optimizma, m ladost
ne razposajenosti in veselja, ki ga je  bilo 
prav gotovo tudi v družini M artelančevih 
precej, bi Dom v tu jin i napravilo še za 
m ikavnejše branje.

Upajmo, da  nam  bo Piščančeva v kaki 
p rihodnji povesti bolj prik rila  svoje sve
tobolje, ki ga deli z večino sodobnih pi
sateljev, te r  da  nam  bo ustvarilo  še lep
ših um etnin kot je  dom v tujini, ki po
m eni s prvo povestjo Cvetje v v iharju  
v vsakem  oziru znaten napredek, (r + r )
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Odobreni zakoni za tržaško mesto
Senat je  pretekli četrtek  odobril zakon, 

ki določa tržaškem u m estu vsoto 45 mili
ja rd  lir za razna javna dela, kakor pri
stan iška, železniška in cestna. Odobreni 
zakon so že naslednji dan predložili še 
poslanski zbornici v dokončno odobrenje. 
T ržačani so to vest pozdravili z velikim 
veseljem, kajti zgledalo je, da se bo stvar 
zavlekla in bo prej prišlo do razpustitve 
poslanske zbornice. Poleg tega zakona so 
odobrili še zakon o povrnitvi vojne škode 
prebivalcem cone B, ki so se po london
skem  sporazum u zatekli v Italijo , in  pa 
o ponovni nam estitvi uslužbencev bivše 
Zavezniške vojaške uprave.

Z ladjo »Toscana« 600 novih 
izseljencev v Avstralijo

V soboto popoldne je zapustila tržaško 
luko lad ja  tržaškega Lloyda »Toscana«, 
nam enjena v Avstralijo. P red  odhodom  je 
tržaški škof m sgr. Santin  blagoslovil novo 
ladijsko kapelo in  im el ob tej priliki tudi 
lep priložnostni govor. Poudaril je, da bo
do izseljenci odslej lahko zadobili v novi 
kapeli obilo tolažbe in moči ob ocpiodu v

BAZOVIŠKI SKAVTI
uprizorijo  v nedeljo 16. m arca ob 4h 

< v M arijinem  domu
pri Sv. Ivanu (ulica Cave) 
veseloigro v treh  dejan jih :

N A T A K R
Med odm orom  poje duet 

»Dva slavčka«

novo domovino. Z ladjo  »Toscana« je  od
potovalo 600 izseljencev, m ed tem i polo
vica pod oskrbo CIME. Med izseljenci je 
bilo 67 Tržačanov in  26 Goričanov.

Tržaška univerza zaprta
Visokošolcem se obetajo težki časi. Ved- 

a o  več ita lijansk ih  univerz je  zaprtih . 
Z aradi zahtev, da bi odpravili državne 
izpite, so na  univerzah nastali razni ne
redi. R ektorji p rizadetih  univerz so rea
girali tako, da  so do nadaljn jega usta
vili predavanja . Sedaj je  p rišla  n a  vrsto  
tud i tržaška univerza. V univerzitetna po
slop ja  im ajo  dostop sam o uslužbenci, p ro 
fesorji in  asistenti. Tako je  odločil rek tor 
univerze.

Zaradi zap rtih  univerz im ajo  d ijaki ve
liko škode, ker ne m orejo  pravočasno 
polagati svojih izpitov.

Volilna kampanja
V T rstu  se je  že pričela volilna kam pa

nja . V nedeljo 9. m arca  je  v polno zase
deni dvorani k ina »Excelsior« govoril on. 
A m intore Fanfani, državni ta jn ik  K rščan
ske dem okracije. Mnogi, ki niso mogli v 
dvorano, so poslušali govor po zvočnikih. 
»K rščanska dem okratska stranka,« je  po
udaril Fanfani, »je vsta la  pred  petnajstim i 
leti, da  bi zagotovila ita lijansk i državi ob
novo, svobodo in  napredek. Obnova je 
skoro že končana, svobodo smo vedno u- 
poštevali, na  poti napredka pa še vedno 
napredujem o in se ne bomo ustavili.« Go
vornik je  na to  obrazložil delo K rščanske

dem okracije, »ki je  trdna  le tedaj, kadar 
zna b ran iti k rščanstvo  in  m ir v državi.« 
Govornik je  nato  na  dolgo obrazložil po
litični, gospodarski, industrijsk i in kme
tijsk i položaj Italije  te r prešel nato  na 
položaj v T rstu.

Fanfanijev govor so Tržačani sprejeli z 
velikim  odobravanjem .

Dolina
Tu in tam  kdo vpraša, kako je v Dolini 

z akcijo za novi m ladinski dom  in novo 
župnišče. K er so se oglasili tudi dobrotni
ki — sicer redki — izven župnije, zato 
k ratko  z veseljem poročam o:

N abiralna akcija  k a r lepo napreduje. 
Župnija Dolina je  zbrala v jan u a rju  
142.000 lir, feb ruarja  pa 64.000, skupno to
rej 206.000 lir. Poleg tega je prišlo skupno 
za 30.000 lir  posam eznih darov iz drugih 
krajev. Sedaj okrog praznika sv. Jožefa 
bo tre tja  m esečna zbirka in potem  naprej 
vsak m esec do ju lija . Seveda če bi vse 
dolinske družine, ki kaj prem orejo, redno 
in  velikodušno sodelovale pri tako važni 
skupni župnijski zadevi, bi visoki dolgovi 
h itre je  kopneli. Zadovoljni pa smo, da se 
v sedanjih  časih najde  toliko plem enitih 
ljudi, ki z veseljem podpirajo cerkvene 
ustanove.

Ob tej priliki priporočam o tudi drugim 
prija te ljem  na  Tržaškem  in Goriškem in 
kam or že pride »Kat. glas«, naj se skrom 
no spom nijo novega dom a v korist m la
dine in župnije v Dolini.

Spravna pobožnost v Gorici
V soglasju z ostalim i škofi v Ita liji je  

tudi goriški nadškof m sgr. Ambrosi napo
vedal spravno pobožnost za žalitve zoper 
sv. očeta in  Cerkev. Pobožnost se je  vršila 
p reteklo  nedeljo  ob 6.30 zvečer v stolnici 
v nabito  polni cerkvi. M aševal je  g. nad
škof, govoril pa  postn i p rid igar p. Zac- 
caria.

Protestom  vernikov v Ita liji in po svetu 
se p rid ružujem o tud i slovenski katoličani, 
posebno še zaradi žalitev zoper sv. očeta 
s stran i nekaterih  slovenskih časopisov.

Vesela novica za prebivalce 
Gradiškute in Št. Mavra

Izdelujejo se načrti za gradnjo vodovodov
V odstvo SDZ nas je naprosilo za pri

jazno objavo sledečega pisma, k i ga je  
g. župan dr. B em ard is poslal dr. Sjiligoju  
ko t predsedniku skupine slovenskih sveto
valcev SDZ, k i se je uspešno zavzela za 
vodo na G radiškuto in  v Š t. Maver. Pismo 
se  v slovenskem  prevodu glasi:

Gospod odv. Avgust SFILIGOJ  
občinski svetovalec  
GORICA

V zvezi z znanim  ukrepom , s 
ka terim  je vlada pred  kra tk im  
sprejela m ed  javna dela,, k i uži
vajo ugodnosti zakona 635/57 o 
gospodarsko pasivnih področjih, 
izpopolnitev vodovoda v  Š t. Ma-

RAJBELJ
V zadnjih  številkah »Kat. glasa« smo že 

to in ono povedali o s tan ju  v naši vasi, 
zdaj pa bi rad i omenili še, kako je  z na
m i Slovenci, ki nas je, kot smo že pisali, 
vsaj 90 družin.

Prišli smo v Rajbelj, k er sm o iskali 
dela. N ekateri so tu  že od pred prve 
vojne, drugi so prišli pozneje. Na ža
lost m oram o priznati, da sta  nam  bili m a
čehi tako  A vstrija kot pozneje Ita lija . 
Nismo mogli predložiti vladnim  oblastem 
svojih upravičenih zahtev, kot so jih  v 
boljših razm erah lahko predložili Slovenci 
iz K analske doline. Bili smo vedno, rekel 
bi, m anjvredni državljani. Vzroki za to 
m anjvrednost so naslednji:

1. ker so nas oblasti vedno sm atrale  za 
tujce;

2. ker so po drugi svetovni vojni sova
ščani italijanskega jezika gledali na  nas 
z nezaupanjem  in sovražno. Vzrok tem u 
je bilo nasilje, ki so ga povzročili kom u
nisti z onstran  m eje napram  Italijanom  
in tudi Slovencem. Dobro vemo, da če 
bi ne bili prišli zavezniki, bi m arsikatere
ga Slovenca ne bilo več m ed živimi;

3. ker nim am o lastnega dom a in ni zem
lje, sm o še vedno le kot priseljenci. M anj
ka nam  pa tudi edinost, ki u stvarja  moč. 
M orda ni povezanosti m ed nam i zato, 
ker smo tu  iz različnih krajev  in vasi 
in se vsi še nism o prav spoznali;

4. ke r nam  je  m anjkal in  nam  še m anj
ka  voditelj, ki bi užival zaupanje vseh 
in  ki bi nas s svojim  ugledom družil med 
seboj te r govoril v im enu vseh Slovencev.

Slovenci v R ajblju  ljubim o svoje d ru 
žine in rad i živimo v m iru  z vsemi. Naši 
delavci so pri svojem delu vestni. Rudnik 
jih  ceni.

vru in zgraditev vodovoda na Gra- 
d išku ti za  7  m ilijonov ozirom a 6 
m ilijonov lir, sem  vesel, da Vas 
lahko obvestim , da je občinska  
uprava že odredila, naj se začne
jo  izdelovati načrti za izvršitev  
om enjenih  del.

Z odličnim spoštovanjem!
Ž u p a n : 

dr. Bemardis 1. r.

Ameriška delegacija 
v Nadiški dolini

Pred tednom  dni je  am eriška delegacija 
iz ZDA pregledala več krajev  N adiške do
line in  si predvsem  ogledala otroške vrtce. 
Na čelu delegacije je  bil Mr. Rancall Wil- 
liams, sprem ljali pa  so ga najv išji za
stopniki provincialnih oblasti. Obiskali so 
Spete}1, Sv. Lenard, Ažlo, T arčet in  Pod- 
bonesec. Povsod so jih  otroci o troških  vrt
cev sprejeli s cvetjem  in pozdravnim i go
vori.

Ob tej p rilik i je  am eriška delegacija 
zagotovila, da  bo še naprej m aterialno 
pom agala otroškim  vrtcem .

Prav je , da tako  skrbijo  za naše otroke, 
p ravijo  dobri Benečani, škoda le, da  ne 
vedo, kako nekatere učiteljice po mačev- 
sko ravnajo  z otroki, če slišijo, da se p ri 
ig ran ju  m ed seboj pogovarjajo  v doma
čem jeziku. Ce bi am eriška delegacija mo
gla pom agati tudi v  tem  pogledu, bi na
redila še večje delo.

Splovili so ladjo 
»Esso Panama«

V tržiški ladjedelnici so v soboto 8. m ar
ca srečno spustili v m orje 36.000-tonsko 
turbocisterno »Esso Panama«. Splovitve so 
se udeležile vse vidne oblasti iz Gorice in 
Tržiča. Ladjo je blagoslovil goriški nad
škof m sgr. Ambrosi. Turbocisterna »Esso 
Panama« je  že če trta  izmed dvanajstih  
turbocistern, ki jih  je  družba »Panama« 
naročila v tržiških ladjedelnicah.

OPOZORILO LURŠKIM ROMARJEM

Opozarjam o lurške rom arje , ki so se 
vpisali na  uprav i »Katoliškega glasa« v 
Gorici, da m orajo  do 30. aprila  plačati 
drugi obrok za stroške rom anja. Denar 
bomo sprejem ali edinole na  uprav i KG 
in n ik je r drugje in  sicer vsak dan razen 
če trtk a  od 9. do 12. u re  in  popoldne od
4. do 6. ure. N ujno potrebno je, da  p ri
nese vsak rom ar s seboj tud i prvo po
botnico in pa  osebno izkaznico.

V tisku je  in bo v kratkem  izšla za 
lurške rom arje  p rim erna  knjiga »Hitro 
znati francosko«. Izdana bo za rabo na
ših izseljencev na  pobudo slovenskih du
hovnikov v Franciji. Na razpolago bo na 
uprav i »Katoliškega glasa« in po naših 
knjigarnah.

R A Z N O
T i to  n ih a

Jugoslovanski predsednik Tito 
je v pogovoru z dopisnikom ame
riškega dnevnika »New York Ti
mes« med drugim omenil, da bi 
bila Jugoslavija ogrožena, če bi I- 
talija privolila v postavitev raket
nih izstrelišč na svojem ozemlju. 
Isto misel je  ponovil beograjski 
dnevnik »Borba«. Rimski krogi so 
v odgovor omenili, da Italija  ra
ketnih odstrelišč še nima, pač pa 
se po priznanju samega Hruščeva 
že nahajajo bliže Jugoslaviji, to je 
v Albaniji. Izrekli so začudenje, 
kako neki so v Beogradu zaskrb
ljeni zaradi oporišč v Italiji, kjer 
jih  še ni, po drugi strani pa vsaj 
javno niso izrekli nikakšne za
skrbljenosti zaradi že postavljenih 
sovjetskih raketnih izstrelišč v Al
baniji.
Hipnotične rastline

V Kolum biji so odkrili cvetje s hipno
tičnim  učinkom . To rastlino  so poznali 
indijanski čarovniki in jo  sadili n a  skri
tih  k ra jih . Zelo skrbno so iz cvetja in 
listov te rastline izdelovali m am ila in 
h ipnotična sredstva.

Kaj je to?

V m estu  New O rleans se je  zgodilo po 
60 letih, da je  ponovno snežilo. Pet cm 
snega je  zapadlo in  otroci so začudeno 
vpraševali, kaj je  to, kakor Izraelci, ko 
so v puščavi zagledali mano.

Šola za humor

Nemci čutijo, da  so v svojem zadržanju 
preveč resni. Da bi odpravili to  napako, 
je  v K olnu nasta la  svojevrstna šola: Za
vod za m lade šaljivce. V šoli bodo pouče
vali pripovedovanje zgodbic, ki ne smejo 
tra ja ti nad  10 m inut in ki vzbujajo sm eh.

Celoten pouk bo tra ja l pet let po tr i ure 
na teden. Poučevali bodo tehniko dihanja, 
mimiko, izgovarjavo, govorništvo in lite
ra tu ro  o šalah.

Kje je ključ?

List »Večemje novosti« p rinaša  novico 
o pridn ih  gasilcih v Putincih v Jugosla
viji. Izbruhnil je  požar. Gasilci h itijo  sku
paj, toda gasilni dom je  zaprt. Tovariš 
Janko h ran i ključe. H itijo k njem u. Ta 
p rav i: »Gregor jih  ima!« Gregor zopet: 
»Teodor jih  ima!« In  tako naprej. List 
zak ljuču je: »Kaj se je  zgodilo s hišo, ki 
je  gorela, to si lahko sam i mislite!«

Uboge ovce

Laponski p astirji zahtevajo odškodnino 
od norveške vlade. P ri vojaških vajah  so 
reakcijska letala večkrat letela zelo nizko 
in  so s svojim  ropotom  povzročila velik 
s trah  m ed čredam i. D vajset živali je  od 
strahu  poginilo.

O B V E S T I L A
Za goriška dekleta in  matere priredi 

dekl. M arijina družba vzorni teden od 
nedelje 16. do 23. m arca. Govori bodo 
z ju tra j ob 6h v stolnici, zvečer ob 8” pa 
p ri Sv. Antonu na trgu  sv. Antona. Na 
praznik  sv. Jožefa bo govor z blagoslovom 
ob 4h pop. p ri Sv. Antonu. — Zaključek 
vzornega tedna bo v nedeljo 23. marca 
ob 4h pop. v stolnici. Ta dan bo M arijina 
družba im ela tud i zahvalni dan  za 50-let- 
nico svoje ustanovitve. Za to  priliko je  
napovedal svoj obisk tud i prevzv. g. nad
škof Ambrosi, zato bo zaključek v stolni 
cerkvi. — Vzorni teden bo vodil p. Anton 
Surina, klaretinec.

Dekleta in žene, nudi se vam prilika, 
da se dostojno p rip rav ite  na  prejem  veli
konočnih sv. zakram entov. Ne zam udite 
milosti, ki se vam  ponuja!

RODITELJSKI SESTANEK. R avnatelj
stvo Nižje srednje  šole v Gorici jav lja , da 
bo v nedeljo, dne 16. m arca 1.1. roditeljsk i 
sestanek, in  sicer ob 10.30 v šolskih pro
storih  v ul. Randaccio 22. — V abljeni so 
starši in vzgojitelji dijakov.

MOHORJEVA DRUŽBA. Vse dopise v  
bodoče p o š ilja jte  n a  n a s lo v :  M o h orjeva
družba - Gorica ul. don Bosco 3.

DAROVI za Slov. sirotišče: M arijina 
družbenka iz T rsta  10.000; g. Štekar iz 
Š teverjana košaro jabolk.

Iskren  Bog plačaj!

Za Marijanišče na Opčinah so rojanski 
verniki darovali p ri zadnji nabirk i 21.400 
lir.

Listnica uredništva
Priprav ljam o velikonočno številko KG, 

ki bo dvojna. Prosim o vse gg. sotrudnike, 
da nam  pošljejo  čim prej svoje prispevke. 
Velikonočna številka KG izide na  veliki 
četrtek, 3. aprila.

O G L A S I
Za vsak m m  višine v širin i enega sto lpca: 

trgovski L. 20, osm rtnice L. 30, več 7W 
davek na  registrskem  uradu .

Odgovorni u redn ik : msgr. dr. Fr. M očnik 
T iska tiskarna  Budin v Gorici

W ilhelm  H iin e rm an n : 4 5

iM a  božjih okopilj
Resnična povest prevedena z d o vo ljen jem  založbe H erder

R evolu cija  se n e ša li in  vidva sta b ila  žal tako  nesrečna, 
da sta prišla  v n asprotje z n jo . Vem  p a, da spadata m ed  
zap eljan e. N e , n e , ne recite  n ič!«  je  h itro  od k im al, k o  je 
eden  od ob eh  h o te l burno od govoriti. »V em , kaj h očete  reči. 
D uh ovniška  čast, zvestoba sebi in  C erkvi, k ateri ste se zaob
lju b il i .  Vse to znam  sp oštovati, čeprav so tak i p o jm i sčasom a  
p o sta li že hudo starok op itn i. T oda vendar znam  to cen iti in 
*ato bi rad tudi vajin  položaj o lajša l, k o lik or  m i je  m ogoče.«

»Potem  nam a p o v ejte , kaj nam eravate z nam a,« je  vzro
j i l  Janenez Chartres, m lajši od obeh bratov. »A li naina grozi 
ječa , izgnanstvo? A li g iljo tin a ?  V se bova znala p ren esti. 
Sam o p ovejte nam a, kaj naju čak a!«

»P očasi, p očasi, lju b i p r ija te lj!«  se, je  zasm ejal p red sed 
n ik . »Kdo bo m is lil na tako  strašne reči! T ako kruti pa res 
n ism o . P rije ti sm o vas seveda m orali, k ajti p očetje  nezapri- 
sežen ih  d uh ovnik ov  je  postalo  zad n je čase že m alo preveč  
očitn o , da b i še naprej lah k o  zap ira li oči. Toda dam  vama 
svojo  besedo, da vaju  bom o v k ratkem  času spet izp u stili, 
seveda pod  enim  pogojem .«

»Pod k aterim  p ogojem ?« je  m račno vprašal Am brož 
Chartres.

»P ovejte mi im ena in stanovanja sobratov.«
»R ajši um rjeva,« je  odločno odgovoril m lajši. »Izdajalca  

nisva!«
»Zakaj sp et rab ite ta k e  ostudne izraze?« se je  P lan ier  

p otrp ežljivo  sm eh lja l. »P oleg tega noben  človek  ne u m rje

tako la h k o . V idva sta še m lada, še zelo m lada. V erjem ita m i, 
da sem  res od ločen  p okazati nasproti vam a največjo p riza
n esljivost. Če b i se pa m orda u p ira la , če  b i m orda rok o, ki 
se vam a n ud i v spravo, od b ila , p otem , . . . da, . . . nočem  
reči, da vaju  bom  spravil pod g iljo tin o , toda zelo lah k o  bi 
tukaj p ozab ili na vaju, k ajn e. D a, jetn ičar b i celo u tegn il 
p ozab iti, da vam a m ora prinesti vode in k ru h a . V id im , da 
je  tukaj žal precej vlažno in da diši po troh n ob i. N e b ila  bi 
lah k a sm rt, če b i tukaj pri živem  telesu  zgnila in  stroh nela .«

Predsednik  je  v id el, k ak o  sta se oba nenadno ustrašila  
in p reb led e la .

»N o, bodita  vendar pam etna,« je  začel znova. »Povejta  
nam  im ena in prosta b osta . N ik ar ne bodita tako neum na  
kot stari generaln i v ikar B runeval, katerega sem  zaradi u p i
ranja žal m oral d a li u k len iti v železn e okove.«

N astop il je  p resled ek  gluhega m olk a . Zunaj je  tu lil v i
har, b lisk i so šv iga li in  v n jih ovem  sv itu  je  predsednik p re
žeče opazoval sm rtnobleda obraza obeh jetn ik o v .

»Kaj se bo zgod ilo  z d u h ovn ik i, če bova povedala njihova  
im ena?« je  končno vprašal Am brož s tresočim  se glasom .

»Moj B og, kaj se  bo zgod ilo  z njirni?« je  odgovoril 
P lan ier  z nasm ehom . »Iz m esta P o itiers j ih  bom o izgnali. 
N aj delajo  drugod, kar h očejo . Sam o v našem  m estu ne m o
rem  trpeti tega —  oprostita , da se  tako izrazim  •—  h u jsk a 
jočega početja nezap risežen ih . Kaj se godi drugje, m e ne 
zanim a.«

»A li boste potem  izp u stili tudi generalnega vikarja?« je  
vprašal nato A m brož.

»G otovo! P otem  n e bo nobenega vzroka več, da b i ga 
držali v ječ i.«

»A li nam a ob lju b ite , da boste držali b esedo?«
»Z agotavljam  vam a n ajslovesn eje.«
»D ržavljan p red sedn ik , če .naju  varate, ste najp odlejši

n ičvrednež na tej b o žji zem lji,«  je  dejal Janez Chartres in 
stisn il p esti.

Da n i laterna, katero je  b il ječar postavil v ce lico , sve tila  
tako m edlo , b i obem a ne b ilo  ostalo sk rito , da so oči njunega  
obiskovalca jezn o  zažarele . T ako pa sta v id ela  sam o p ri
s ilje n  sm eh lja j. P la n ier  j e  rek el:

»Sicer pa n i treba, da m i verjam eta . P ris ilit i vaju ne  
m orem . V erjem ite m i pa, da bom  tud i brez vajine p om oči 
iz sled il vajine sobrate, tako kot sem  izsled il vaju. Potem  pa  
seveda ne bo nobenega u sm iljen ja .«

V ce lic i je  zopet nastal n ep rijeten  m olk . Potem  pa je  
m lajši, k i je  b il m edtem  leg e l na vlažno slam nato ležišče , 
sp et p osk očil in  z a v p il:

»N e, ne, ne! N e  m orem ! N ič ne povem ! Izdajalec nočem  
postati!«

»D obro, kakor hočete,« j e  odgovoril P lan ier  m irilo . »H o
te l sem  vam a resnično dobro. Toda če  se b ran ite ...«  Segel 
je  po svojem  k lob u k u  in  se obrnil proti vratom . »Sicer pa 
gotovo vesta, da sm o m orali p r ip elja ti v to ječo tudi dobro  
gospodično B ab in ovo, k i vam a je  dajala zavetje; prav tako  
tudi p erico  Favre, pri kateri je  stanoval generaln i vikar. 
L ahko b i b istveno olajšala tudi položaj teh  dveh žen, če  bi 
mi povedala  to, kar že lim . S icer b i nam reč u tegn ili pozab iti, 
kot sem  rek e l, tudi na te  dve žen i; ni prav p rijetno um reti 
za lak oto  v taki ostudni je č i. Toda k akor hočeta . N očem  več  
m otiti vajinega nočnega p očitk a . Ostanita zdrava!«

Tedaj je  A m brož ves obupan  zak lica l:
»N e, počakajte! N e sm ete še iti! Č ujte, državljan pred

sed n ik ! T udi vi ste b ili prej d uh ovnik . V este, kako sveta  
je  prisega in kako strašna je  kriva prisega. P risezite  nam a, 
da se bo zgod ilo  vse tako, kot ste rek li! Ha sc duhovnikom  
n e bo zgod ilo  n ič drugega kot to , da bodo izgnani iz P oitiers. 
Da boste generalnega vikarja  in  obe ženi izp u stili. Da boste 
izp u stili iz ječe  tud i n aju , če bova priznala .«  ( N adaljevanje)


